

Date of Sermon: 2013年十一月24日

基督復活的那日(六):

天使對婦女說的話(1)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

馬可福音16:5-6節:「⁵他們進了墳墓，看見一個少年人坐在右邊，穿著白袍，就甚驚恐。⁶那少年人對他們說：『不要驚恐！你們尋找那釘十字架的拿撒勒人耶穌，他已經復活了，不在這裡。請看安放他的地方。』」

路加福音24:3-5a節:「³她們就進去，只是不見主耶穌的身體。⁴正在猜疑之間，忽然有兩個人站在旁邊，衣服放光。⁵婦女們驚怕，將臉伏地。那兩個人就對她們說：『為甚麼在死人中找活人呢？』」

婦女驚恐

對猶太人而言，天使的事並不陌生，年長者在家族聚會時常提到天使是如何眷顧他們民族，當然也會講到天使行審判的事。現在，這平時熟悉的人物正活生生地出現在婦女眼前，婦女卻是驚恐萬分。路加福音說她們「**將臉伏地**」(路24:5)，馬可福音16:8節甚至寫說，「**她們就出來，從墳墓那裡逃跑，又發抖又驚奇，甚麼也不告訴人，因為他們害怕。**」可見，這些婦女驚恐的程度非同小可。

主「忽然」來到

對婦女而言，天使是「忽然」出現在她們眼前。舊約聖經多處寫到**主**的使者(即尚未道成肉身的基督)出現的時候皆出乎人意料之外，如顯現於在幔利橡樹的亞伯拉罕，在雅博渡口的雅各，在耶利哥的約書亞，在田間的瑪挪亞等等。瑪拉基書3:1節說：「萬軍之**主**說：『我要差遣我的使者在我前面預備道路。你們所尋求的主，必**忽然**進入他的殿；立約的使者，就是你們所仰慕的，快要來到。』」(注意紅字)這是基督親自對自己忽然到來的預言。

研究聖經的猶太拉比必教導這節聖經，但結果呢？約翰說：「**他到自己的地方來，自己的人倒不接待他。**」(約1:11)可見，猶太人對上帝忽然臨到他們中間的事是渾然不知的。新約聖經也明記，主再來的時候也是如賊一般地「忽然」來到；因著猶太人失敗的前例，使徒便要我們常存預備的心，等候主的再來，以免重蹈猶太人的錯誤。

請注意，主第一次來，人不接待他，那些人尚有機會悔改，但主第二次再來時，不接待他的人則沒有任何悔改的機會，因為主基督的再來不是「被交在人的手中」，而是眾人要交在他的手中，經上說：「**上帝叫萬物都服在他(基督)的腳下**」(林前15:27)，「**看哪！他(基督)駕雲降臨！眾目要看見他，連刺他的人也要看見他；地上的萬族都要因他哀哭。這話是真實的。阿們！**」(啟1:7)主雖是再來的主，但不等於我們在那時才得見他，因為主已賜聖靈給我們，我們因此可藉著聖靈的引導與主聯合，這是我們與婦女們最大不同的地方。我們有客觀事實和主觀經歷的雙翼，聖經不

但是一本客觀事實的書，我們也可已經歷其中的實際，得以認識活的基督。聖靈與聖道不可分，聖道與主基督亦不可分，明白聖道就是在主觀上經歷主的真實。

若我們經常性的與基督聯合，也就是，不斷地明白聖道，那麼當主再來時，我們必不至於驚恐害怕。請記住，是基督再來，而不是神再來，也不是聖靈再來，今日那些高談經歷神，經歷聖靈，而不論經歷基督的牧師傳道與基督徒，當基督再來時，他們的驚恐是可預期的。今日不得見基督的人，基督的忽然再來必使這些人驚恐。

主何日何時再來

我問各位，我們的主耶穌基督會在一週的那一天再來？週一，週二，…還是週日？我們當然不知道，但我們不排除週日也是可能的。週日何時呢？我們當然不知道，但我們不排除就在崇拜前，一如他先於門徒至加利利等候他們。彼得說：「時候到了，審判要從上帝的家起首」（彼前4:17），倘若主再來的那日是週日的話，那麼你參加那一間教會，那間教會正在講什麼，崇拜時你心裏正在想什麼，或你不準時聚會，就變得異常重要。

當主「忽然」來到時，若他聽到的不是「按著上帝的聖言講」（彼前4:11a），試想，那教會將會如何？若他看到你的態度是漫不經心，不遵守「若有服事人的，要按著上帝所賜的力量服事」的命令（彼前4:11b），或敬拜時，人在這裏，心不在這裏，如同羅得的妻子，心一直掛念著地上事物，試想，你將會如何？上帝行審判必「塞住各人的口」，這樣的教會與這樣的基督徒受審時必噤聲顫抖。

今日基督徒的驚恐

言於此，我再問各位，我們從未信主到信主必驚恐於天上的榮耀（即十字架的榮耀）的過程，因沒有一個基督徒看到掛在十架的基督而不驚恐，因在那裏看到自己甚重的罪孽。那麼我問，什麼是基督徒今日當驚恐的？是教會的有罪不完全？是教會的資源不足？問，使徒保羅所建立的教會那一個是完全的？沒有一間。再問，這些教會若一直處在當時的狀態，使徒沒有教訓他們的話，那教會會變成什麼樣子？這一問便知，今日教會和基督徒最驚恐的應當是沒有使徒的教訓，沒有上帝的道。

天使對婦女說的話：不要驚恐，不要害怕

我們繼續講下去，婦女見天使而驚恐，但隨即聽到天使說話，他對她們說，「不要驚恐」，「不要害怕」。婦女看到天使驚恐，羅馬兵丁看到天使也驚恐，但天使只出言安慰婦女，卻不去安慰羅馬兵丁，可見，主對屬祂的與不屬祂的有著不同的對待。凡屬主的，祂必運用各樣的方法來保守他們，而我們看到祂保守的方式就是賜下話語。天使在這裏說的是，「不要害怕」，這句話再加上他緊接所傳基督復活的信息，使遇見主而驚恐的人的心得著安撫。

惡人聽到的話卻是…

但相對地，天使不去安慰驚恐的羅馬戰士，只因為他們不是屬主的，天使所做的就是任憑他們自個兒躺在地上，自己回神，自己離開現場，自己再回到駐地（注意「自己」）。但請注意，主並非對不屬他的惡人不說話，只不過主對惡人說的話是咒詛，而不是安慰。耶穌說：「你們這些作惡的人，離開我去罷！…你們這被咒詛的人離開我，進入那為魔鬼和他的使者所豫備的永火裏去。」（太7:23；25:41）耶穌這兩句話的「離開我」與「進入永火」是同義詞，因此我們基督徒不僅要相信天堂是存在的，也要相信地獄是存在的。

現在許多人不相信天堂和地獄的存在，將之歸為宗教恐嚇字眼，連越來越多的教會已不再相信地獄是存在的。數年前，挪威神學家Paul Leer-Salvesen曾對挪威的牧師做過一個調查，發現受訪的牧師都不相信人死後會下地獄而受苦的事。令人驚訝地是，這些牧師都相信馬利亞的童真女事實，亦都相信耶穌死後第三天復活。可見，這些對他們而言只是歷史事實，與他們沒有切身

的關係。這些牧師與基督沒有關係，卻坐上教會高位，他們的會眾情何以堪！另外，曾得普立茲獎的TIME Magazine主編Jon Meacham曾於2011年訪問位於密西根州Grand Rapids城之Mars Hill Bible Church的Rob Bell牧師，這位教會領袖亦不相信地獄，參TIME Magazine, Thursday, April 14, 2011。）

這些人不論是誰，在那日每一個人都必聽到耶穌親口對他們說這些咒組的話。可見，不蒙基督關注的是多麼可怕的事。

哀慟的人有福了！因為他們必得安慰。

路加福音對婦女當時的情形寫得更加仔細，路加說：「婦女們驚怕，將臉伏地。」我們需注意這裏的先後次序，婦女的臉伏地之後，天使才開始對她們說話，這先後次序正印證耶穌說的「哀慟的人有福了！因為他們必得安慰。」婦女將臉伏地的原因是，她們知自己有罪，不得看也不配看天上的榮耀。這樣在主面前感知罪而哀慟之人是有福的，因為按主的應許，他們必得主的安慰，主的靈必用主的話來安慰他，激勵他，使他的靈魂再度復興起來。

親愛的弟兄姐妹，我知道沒有人喜歡驚恐害怕，但是屬主之人的驚恐害怕卻是他身處福氣當中的記號(注意紅字)，因為他必聽得主安慰的話語。請注意，這是基督教的安慰法，與世俗安慰人的途徑截然不同。

驚恐之人最需要的是安慰的話，因此主所預備聽他話的人必是嚴肅地聽之，那人聽話時絕不會有輕慢的態度。有人說：「你的心若要喜樂，則先需預備驚恐；你甚至有些時候當伏地，等候聽主對你說出安慰的話。」若我們得著主恩，持守耳中所聽的，我們必在終點得著喜樂，在那時看這些痛苦就算不得什麼了。

請記住，上帝說話對象是有分別的，屬祂的則耐心地讓他們明白真理，屬主的人既聽主驚恐的話，亦聽主安慰的話，他不會刻意地挑那種話來聽。不屬祂的一句安慰的話也不說，因惡人的實況就是不信，毫無盼望，沒有善的意識，內心充滿罪惡，主則不屑對他們說話。

「我知道你們是尋找那釘十字架的耶穌」

天使說了「不要害怕」之語之後，他緊接著必須說出為何她們不需害怕的理由，他說：「**我知道你們是尋找那釘十字架的耶穌。**」在這裏我們需注意，天使以什麼資格說話，和他怎麼說話。天使若以問句如「你們找誰？」來面對婦女，必失去撐住前一句「不要害怕」的力道，使那句話頓時變為一句沒有力的空話。為什麼？因為，婦女已驚恐萬分，不可能說什麼話出來。天使以直述方式向婦女說話，這便提供了強大的力道來支撐前一句的「不要害怕」。

再者，天使必須表明他是誰，尤其要表明他是上帝差來的使者。天使說：「**我知道…**」，即告訴婦女他知道她們要做什麼事，即便她們沒有告訴他。知人心思者唯上帝，當上帝顯明婦女的心思於天使時，即表示這位天使是上帝所差。天使既為上帝所差，婦女們得以聽得上帝使者的話，她們的心可安穩下來，好敬聽天使要說的話。天使這等樹立權威的作為，對如此驚恐的婦女是必要之舉。

天使立其權威於屬上帝的人，而他又是服役於這些蒙救恩的人，這兩種既威既卑的特質合在一個位格身上唯教會才有，這特質這不出現在世人中。貴為總統雖說任何人都可以打電話給他，但這不過是競選語言，實際上根本做不到。天使以這樣既威既卑的特質來安慰處在驚恐狀態的婦女，給了教會領袖當學習的典範。

需注意，這威不是行政上的位威，這卑也不在是否為門徒洗腳，因為由行政組織而來的威，與眾人面前的洗腳的卑可藉角色扮演而成。天使之威乃是道威，是傳講上帝的道而來的威。天使之服役乃是願意將基督與他的死裏復活傳給任何人聽，不論那人身份為何。故，藉著教會組織來

保護自己威望的牧師傳道，僅能安活於一時；他若無基督的道，將其頭銜除去而置之於會眾之中，他則無法服事會眾。

白袍

天使立道威時乃著「白袍」，這意謂著什麼？最明顯的意義是表明他的聖潔。但還有另一方面的意義就是，在傳講上帝的道時對自己衣飾的注重。我發現，教會站講台者穿得越來越隨便，這情況在靈恩派教會尤甚。端看一個講員或邀請講員在講台上的衣著，就可看出他心中對那教會的尊重態度。無論是誰，不論他在人數多或人數少的教會，只要他在講台傳講上帝的道，他的衣著就必須得體，莊重。